
 

ATA 26 – 13.08.2019 

Aos treze dias do mês de agosto de dois mil e dezenove, às dezoito 

horas, após a verificação de quorum, o Vereador Elerias Govoni 

Coutinho, Presidente, declarou aberta a Sessão Ordinária da Câmara de 

Vereadores de Arroio dos Ratos, registrando o retorno do vereador 

Fernando Fantin de sua licença e agradecendo a vereadora Rejane pelo 

período que exerceu a vereança nesta Casa. Passou-se a leitura das 

correspondências recebidas: Convite do Concurso Miss Centro Sul da 

Terceira Idade, Grupo Vida e Alegria. Convite do CTG Tropilha Crioula. 

Após deliberação, restou definido o dia 17 de setembro de 2019. Ofício 

045/2019, da Secretaria Municipal de Cidadania e Assistência Social. 

Passou-se a leitura e apreciação da indicação 035/2019, do Vereador 

Jeslei. O vereador Jeslei manifestou-se reforçando os pedidos constantes 

em sua indicação, relatando que o item nove é de suma importância e 

que o material pode ser reaproveitado. O vereador Bernardo disse que já  

fez esta mesma solicitação e que inclusive levou o Secretário de Obras 

no local e, naquela oportunidade, disse que caso não pudessem 

reconstruir a parada, que ao menos a desmanchassem, porque está 

prestes a cair e no local sempre tem crianças. Disse que já fez este 

pedido também há mais de seis meses e nada foi feito. Não havendo 

mais manifestações, a indicação 035/2019 foi colocada em votação e 

aprovada por 8x0. Passou-se a leitura e apreciação da indicação 

036/2019, do Vereador Gilmar. O vereador Gilmar disse que gostaria de 

solicitar o apoio dos colegas pois tem observado que as placas de 

identificação das ruas estão apagadas, sendo que foram colocadas na 

administração do Prefeito José Hélio e desde lá não foram mais 

substituídas.  Referiu que sua próxima indicação (para reconstrução de 

uma parada) coincide com um dos itens da indicação do colega Jeslei e 

que este abrigo está se deteriorando cada dia mais. O vereador Renato 

disse que esta indicação é de extrema importância, uma vez que todas as 

ruas tinham sua identificação e, por falta de manutenção, esse material 

foi se perdendo. Disse que a manutenção das paradas de ônibus também 

está precária e que as placas e materiais deteriorados são simplesmente 

arrancados e jogados na sucata da Secretária de Obras.  O mesmo 

ocorreu com as lixeiras. O vereador Renato solicitou mais atenção para a 

manutenção de placas e lixeiras e destacou que em 2017 e 2018 



postulou a manutenção das academias ao ar livre, sendo que o material 

deteriorado também foi apenas recolhido e colocado na Secretaria de 

Obras, sem que houvesse a manutenção. Finalizou dizendo que o colega 

Gilmar tem seu total apoio. Não havendo mais manifestações, a indicação 

036/2019 foi colocada em votação e aprovada por 8x0. Passou-se a 

leitura e apreciação da indicação 037/2019, do Vereador Gilmar. O 

Vereador proponente se manifestou dizendo que o vereador Jeslei, 

coincidentemente, fez o mesmo pedido, o que demonstra a sintonia e 

preocupação desta Casa com a questão. Não havendo mais 

manifestações, a indicação 037/2019 foi colocada em votação e aprovada 

por 8x0. O Vereador Osmar manifestou-se dizendo que após ter sido 

procurado pela Diretora da Escola Lygia Gonçalves Motta e por 

moradores da redondeza, gostaria de solicitar a manutenção com a 

colocação de material naquela via pública (Rua da Escola Lygia 

Gonçalves Motta). Também solicitou que na Rua João Lopes Mendes, 

Bairro Nossa Senhora Aparecida, seja efetuado o patrolamento com 

urgência, pois está em péssimas condições. O pedido do vereador Osmar 

foi aprovado por 8x0. Correspondências expedidas: Nada consta. Tribuna 

Popular: nada consta. Grande expediente: Inscrito o vereador Renato, 

que passou a fazer uso da palavra.  Disse que, preliminarmente, gostaria 

de fazer um pedido, mais especificamente um requerimento de 

informações para que o Executivo informe a esta Casa o seguinte: 

quantas toneladas de areia e de carvão estão sendo retiradas do interior 

da Mina localizada ao Fundo do Museu do Carvão. Relatou que lhe 

chamou a atenção na semana passada o fato de que, no turno da manhã, 

por volta das 09 horas, passou pela Br e pode visualizar uma fila de 

caminhões no local.  Disse que hoje novamente, viu a mesma fila de 

caminhões na espera para carregar materiais, que não sabe informar se 

seria areia ou carvão. Destacou que está na hora de o Executivo 

implementar uma fiscalização eficiente, pois “dali sai a nossa riqueza”. 

Disse que já se sabe que quase setenta por cento do ISS arrecadados 

são oriundos da mina de carvão e que credita que “há mais coisas” que 

poder proporcionar retorno aos cofres públicos do Município, haja vista 

que além do carvão, retira-se areia também, sendo que estão explorando 

areia e levando para a terraplanagem do aeroporto.  Disse que pelo que 

pode perceber não se sabe se isto está sendo fiscalizado pelo poder 

público, que ante a falta de fiscalização deixa de arrecadar.  Continuando 



sua fala, disse que gostaria de fazer convite para audiência pública  a 

realizar-se no dia 20.08.2019, a partir das 18 horas, no auditório do 

Ministério Público, na Av. Aureliano  Figueiredo Pinto, nº 80,  em Porto 

Alegre/RS. Disse que a participação é de suma importância, pois se trata 

do desenvolvimento de nossa região. Informou que será colocado um 

ônibus gratuito e os interessados poderão procurar a Secretaria desta 

Casa.  Comunicações: nada consta. Ordem do dia: Discussão preliminar: 

Nada consta. Discussão Final e votação: Projeto de lei 031/2019. 

Passou-se a discussão final e votação do projeto de lei 031/2019. Foi 

procedida a leitura do parecer ao projeto de lei 031/2019. O parecer 

(contrário ao projeto) foi colocado em discussão e o vereador Renato 

manifestou-se favoravelmente ao parecer da Comissão e, portanto, 

contrário ao projeto. Referiu ainda que há erro de digitação na ordem 

numérica dos artigos. Não havendo mais manifestações, o parecer ao 

projeto de lei 031/2019 foi colocado em votação e aprovado por 8x0. 

Sendo assim, ante a confirmação do parecer contrário, o projeto 

031/2018 foi tido como rejeitado, por 8x0. A ata 025/2019 foi submetida a 

votação e provada por 8x0.Explicações pessoais: nada consta. Fazendo 

uso do espaço de líder, o vereador Renato comunicou o depósito de 

valores relativos a emenda parlamentar do Deputado Federal Alceu 

Moreira para aquisição de uma van adaptada para a APAE. Agradeceu 

ao senhor Everton, secretário da Administração. Não havendo mais nada 

a ser tratado, o Senhor Presidente encerrou a sessão, agradeceu a 

presença de todos e convocou para a próxima sessão em dia e hora 

regimental, sendo lavrada a presente ata que vai assinada pelo 

Presidente Elerias Govoni Coutinho............................, pelo  Secretário 

Darci Renato Feiten ................................. e pelos vereadores 

Bernardo Cairuga Pereira 

Fernando Waszaki Fantin  

Gilmar de Oliveira Teixeira  

Jeslei Salines de Souza  

Manoel Salvador de Souza Machado 

Maria Helena Menezes Silveira  

Osmar Carvalho Didoliche 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


